
каць, Род чан ка раз ам з кра язнаў цам 
Ві кен ці ем Ду на еўскім вы пра ві лі ся ў 
экс пе ды цыю. Іх вы сіл кі да лі плён. На 
ад ным ка ме ні з-пад мо ху па ка за лі ся 
лі та ры з сям-там бач най па за ло тай. 
Тэкст на поль скай мо ве свед чыў: “Тут 
спа чы вае це ла с. п. Аль гер да Аб ухо ві-
ча. Пам. 10 жн. 1898 г. Веч ны спа кой 
яго ду шы” (дата па старым стылі). Не 
ве ра чы ўлас ным ва чам, да след чы кі 
за пра сі лі жан чы ну, якая доб ра чы та-
ла па-поль ску. Яна ўба чы ла тое са мае. 
Адзі нае бян тэ жы ла Род чан ку — да та 
смер ці: не ка ля 1905-га (так сцвяр-
джа лі энцык ла пе дыі), а кан крэт ны 
1898 год. Дэ шыф ра ваў шы над піс на 
по мні ку, Род чан ка пры вёў вар таў-
ні ка мо гі лак і яго жон ку да мес ца, 
дзе па ха ва ны А. Аб ухо віч, і ска заў ім 
пры клад на на ступ нае: “Тут спа чы вае 
вя лі кі бе ла рус кі пі сь мен нік. Але пра 
яго яшчэ ма ла хто што ве дае. Усе мы 
смер тныя. Ма гу рап тоў на сыс ці і я, і 
та ды ма гі ла ізноў згу біц ца. Тры май-
це яе пад ахо ваю. Ёй яшчэ бу дуць ці-
ка віц ца ву чо ныя, і не то ль кі яны…” 
Неўза ба ве пра сен са цый ную зна ход-
ку да зна лі ся чы та чы “Лі Ма” і слуц-
кай га зе ты “Шлях Іль іча”. У ліс це ад 
6 ліс та па да 1966-га Язэп Ды ла па він-

ша ваў Ры го ра Род чан ку: “На ко ль кі 
я бяс кон ца ра ды, што на рэш це Вы 
знай шлі ма гі лу на ша га не за быў на-
га А. Аб ухо ві ча, мо жа свед чыць тое, 
што, ка лі б Вы са мі пры йшлі да мя-
не з гэ тай ра дас най вес ткаю, я сха піў 
бы Вас у аб дым кі, стак роць па ца ла ваў 
бы, да ра жэ нь кі сяб ра, моц на ціс ну чы 
да свай го ста ро га сэр ца”. 

Ніх то не ад маў ляў каш тоў нас ці гэ-
тай зна ход кі. З’яві лі ся апа нен ты з 
бо ку на ву коў цаў то ль кі ад нос на да-
ты ско ну. Рап там вы свет лі ла ся, што 
яшчэ Яўхім Кар скі ў пра цы “Бе ла ру-
сы” пад аваў пра ўдзі выя га ды жыц ця 
Аль гер да Аб ухо ві ча (1840—1898). Не-
ка то рыя да след чы кі ўпар та ста лі ад-
стой ваць па мыл ко вы 1905-ы. Сён ня 
цяж ка ўя віць, што гэ тая спрэч ка рас-
цяг ну ла ся аж на 10 (!) га доў. Каб пе ра-
ка нац ца, што Род чан ка меў ра цыю, у 
Слуцк на ват ад пра ві лі ся на ву ко выя 
су пра цоў ні кі Інсты ту та лі та ра ту ры імя 
Янкі Ку па лы Ака дэ міі на вук. Упэў-
ніў шы ся, што кра язнаў ца ні ў чым не 
па мы ліў ся, яны пры ня лі яго бок. Тое 
са мае зра бі лі і іншыя скеп ты кі. Да рэ-
чы, ма гі лу пі сь мен ні ка па ка за ла на-
вукоў цам зга да ная жон ка вар таў ні ка.

У апош ніх ліс тах Язэ па Ды лы да 
Ры го ра Род чан кі ёсць та кія сло вы: 
“Блас лаў ляю Вас пры няць на ся бе іні-
цы яты ву… 1) пры вес ці ў на леж ны вы-
гляд ма гі лу А. Аб ухо ві ча; 2) звяр нуц ца 
да ўста ноў Бе ла ру сі і гра мад ства па да-
па мо гу ў ад шу кан ні ру ка пі саў і тво раў 
гэ та га аўтара, каб вы даць по ўны збор 
яго ба ек і іншай спад чы ны на бе ла рус-
кай мо ве”, “Лі чу, што трэ ба яшчэ, каб 
Слуц кі вы кан кам да па мог у за ха ван ні 
до мі ка Хве да ро ві чаў на Іва наў скай ву-
лі цы (гэ ты дом зга рэў. — Р. Р.; сён ня 

ву лі ца Розы Люк сем бург. — З. Ю.) і пе-
ра йме на ван ні яе ў ву лі цу імя А. Абухо-
ві ча”. У 1984 го дзе Род чан ка пад су-
ма ваў да сяг ну тае: “У чы та ча мо жа 
ўзнік нуць пы тан не: што зроб ле на па 
гэ тых ліс тах пі сь мен ні ка? Ад каз ваю. 
Над ма гі лаю Аб ухо ві ча-Бан ды нэ лі 
шэф ству юць дзве арга ні за цыі Слуц-
ка. Па ха ван не да гле джа на, пры бра на, 
сво еча со ва фар бу ецца ага род ка. У дні 
рэ ва лю цый ных свят на ма гі лу ўскла-
да юцца вян кі”. Ры гор Род чан ка, як 
мы ўжо ве да ем, вы ка наў і яшчэ адзін 
за па вет — вы даць збор тво раў Аб ухо-
ві ча (1991). 

Ра ней мес ца па ха ван ня пі сь мен ні ка 
не то ль кі да гля да ла ся, але і афі цый на 
ме ла пэў ны ста тус. Пра гэта свед чыць 
важ кі том “Збор по мні каў гіс то рыі і 
ку ль ту ры. Мін ская воб ласць” (1987). 
Аднак ця пер у Дзяр жаў ным спі се гіс-
то ры ка-ку ль тур ных каш тоў нас цей 
ма гі ла ча мус ьці ад сут ні чае. Уліч ва ючы 
важ насць асо бы Аль гер да Аб ухо ві ча, 
мо жна па ста віць пы тан не аб вяр тан ні 
па ха ван ню ахоў на га ста ту су. 

Яго, на прык лад, ма юць ма гі лы 
Фран ціш ка Ба гу шэ ві ча ў Жуп ра нах і 
Па ўлю ка Баг ры ма ў Кро шы не (у па-
се ліш чы гэ ты па эт уво гу ле ку ль та вая 
асо ба: ад ной ву лі цы над адзе на яго імя, 
а на мес цах, дзе зна хо дзі лі ся дом і куз-
ня твор цы, ёсць ад па вед ныя зна кі). 
Да рэ чы, у Слуц ку па мяць Аль гер да 
Аб ухо ві ча ўжо ўша на ва на ў на звах ву-
лі цы і пра езда ў мік ра ра ёне На вад вор-
цы. Ла гіч ным пад аец ца та кі ма ле нь кі 
для Слуц ка, але важ ны для Бе ла ру сі 
крок.

P. S. Ёсць яшчэ адно важнае свед-
чанне таго, што памяць аб славутым 
пісьменніку жыве. У аграгарадку  
Калацічы (Глускі раён) каля сельскага 
Дома культуры ўсталяваны памятны 
знак у гонар Альгерда Абуховіча.

Фота аўтара і з архіваў

Слуцк — адзін з най ста-
рэй шых га ра доў Бе ла ру сі. Не 
дзі ва, што за амаль ты ся ча га-
до вую гіс то рыю ён стаў арэ-
най важ ных падзей і до мам 
вя лі кай ко ль кас ці сла ву тых 
айчын ных дзея чаў. Слуцк ёсць 
ра дзі май сус вет на вя до ма га 
брэн да — ад мыс ло вых па ясоў, 
брэн да рэ спуб лі кан ска га — 
“Слуц кі цу кар”. Гус тоў ныя 
ўпа коў кі з бла кіт ны мі ва лош-
ка мі мож на знай сці хі ба не ў 
кож най кра ме. Што ка заць — 
Слуцк, культурную сталіцу 
Беларусі – 2023, ве да юць усе.

Так па вя ло ся, што кож ны 
ві зіт у гэ ты го рад я па чы наю 
не ў му зе ях ці ка вяр ні, а на ву-
лі цы 14 Парт ызан, на ста рых 
мо гіл ках. Яны зна хо дзяц ца 
на ўез дзе ў Слуцк з бо ку Мін-
ска, та му ім і пер шы знак ува гі. 
Ста год дзя мі тут ад да ва лі зям лі 
ся лян, мес ці чаў, шлях ту са мых 
роз ных ве ра выз нан няў — ка-
та лі коў, пра вас лаў ных, пра тэс-
тан таў, іўдзе яў. Стро гі падзел 
на сва іх і чу жых, што існа ваў 
у ра ней шыя ча сы, да ўно па-
ру ша ны, як і сіс тэм насць па-
ха ван няў. Тра ды цый на для 
ста рых мо гі лак — шмат пе-
ра ку ле ных і на паў за сы па ных 
по мні каў. Каля 80 гадоў ня ма 
тут кас цё ла і цар квы, за ста ла-
ся то ль кі іх ра вес ні ца, цу дам 
аца ле лая, — му ра ва ная бра ма. 
Ме на ві та да яе ад ра зу і пра сту-
ем. Зле ва, за сціп лай ста рой 
бла кіт най ага ро джай, — па ха-

ван не Гра фа Бан ды нэ лі (псеў-
да нім Аль гер да Аб ухо ві ча). 
Пра цы тут за ўсё ды ха пае. Ад-
пра віў шы на смет нік па ру важ-
кіх мя хоў зе ля ні ны, я за цеп ліў 
зніч і агле дзеў ся. Ага ро джу 
апош ні раз фар ба ва лі не ка ль-
кі га доў та му, і яна па тра буе 
пад наў лен ня. Тое са мае ты-
чыц ца над пі су на ка ме ні: рас-
чы таць тэкст ня прос та. І ў гэ ты 
мо мант не дзе на “га рыш чы” 
аб удзіў ся мой унут ра ны па пу-
ля ры за тар, а за ім у “су та рэн-
нях” — і да след чык. Пер шы 
пра гу каў: “Як даць знаць мі-
на кам, што тут спіць веч ным 
сном вы дат ны сын Бе ла ру сі?” 
Мі на коў жа (у са мым пра мым 
сэн се) ка ля Аб ухо ві ча ва га па-
ха ван ня штод ня — со тні: яго ад 
ход ні ка ад дзя ляе метр зям лі і 
не вы со кая агароджа мо гі лак. І 
раз мо ва то ль кі пра га ра джан. А 
ко ль кі бы вае ту рыс таў у се зон? 
Пы тан не ўсім нам.

Да след чык жа пра гу дзеў 
ба сам: “Пра вер на ці ка він кі 
жыц ця рыс і ра да вод”. Гэ тым 
я і за няў ся, вяр нуў шы ся да до-
му. І сёе-тое знай шло ся. Па-
пер шае, зу сім іншы мі фар ба мі 
зайгра ла бі ягра фія пі сь мен ні-
ка, ра ней вя до мая мне фраг-
мен тар на. Па-дру гое, ад кры-
лі ся па та емныя ха ды да та кіх 
ад мет нас цей ра да во ду (у ім за-
дзей ні ча ны па эт Ад ам Міц ке-
віч, фі ло саф Фла ры ян Бох віц 
і “элек трыч ны ча ла век” Якуб 
На рке віч-Ёдка), што не падзя-
ліц ца імі про ста не маг чы ма. І 
мы зро бім гэ та ў асоб най пуб-
лі ка цыі.

Да 180-год дзя з дня на ра-
джэн ня Аль гер да Аб ухо ві ча 
на ву ко ва-да след чы ад дзел біб-
лі ягра фіі На цы яна ль най біб-
лі ятэ кі Бе ла ру сі пад рых та ваў 
да вед ку пра пі сь мен ні ка. Звер-
нем ся да яе.

У гіс то рыю бе ла рус кай лі-
та ра ту ры Аль герд Ры шар да-
віч Аб ухо віч (6 жніў ня 1840 — 
22 жніў ня 1898) увай шоў як 
па эт, пі сь мен нік-рэ аліст, пе-
ра клад чык, адзін з па чы на ль-
ні каў жан ру бай кі, мас тац кай 
про зы і ме му арыс ты кі.

На ра дзіў ся Аль герд Ры-
шар да віч у ма ёнтку Ка ла ці чы 
Баб руй ска га па ве та Мін скай 
гу бер ні (ця пер Глус кі ра ён 
Ма гі лёў скай воб лас ці)… Най-
больш ярка та лент А. Аб ухо-
ві ча пра явіў ся ў на пі сан ні ба-
ек. Ха рак тэр на, што для сва іх 
тво раў літаратар аб раў ме на ві та 
бе ла рус кую мо ву. На жаль, пры 
жыц ці А. Аб ухо ві ча яго бай кі 
не дру ка ва лі ся. Да на ша га ча-
су да йшлі то ль кі не ка то рыя з 
іх (“Ваў ка лак”, “Стар шы на”, 
“Суд”, “Воўк і лі сі ца”). Асо бае 
мес ца ў твор час ці пі сь мен ні-
ка за йма юць ме му ары (1894), 
якія вы зна ча юцца ці ка вым 
змес там, ка ла рыт нас цю за ма-
лё вак, на род най мо вай, сва-
бод най фор май апа вя дан ня, 
вы яўля юць глы бо кую су вязь 
з на род най ку ль ту рай. У тво-
ры ад люс тра ва ны мно гія ба кі 
та га час на га жыц ця. Фраг мен-
ты ме му араў бы лі над ру ка ва-
ны ў 1916-м у ві лен скай га зе це 

Homan. Дзя ку ючы глы бо ка му 
ве дан ню за меж най ку ль ту ры 
і лі та ра ту ры, бліс ку ча му ва-
ло дан ню асноў ны мі еўра пей-
скі мі мо ва мі А. Аб ухо віч стаў 
сап раў дным май страм мас-
тац ка га пе ра кла ду. Лі та ра тар 
ува саб ляў на бе ла рус кай мо ве 
спад чы ну І. В. Гё тэ, Ф. Шы-
ле ра, В. Гю го, Дж. Бай ра на, 
Д. Аліг’еры, А. С. Пуш кі на, 
М. Ю. Лер ман та ва, А. Міц ке-
ві ча, У. Сы ра ком лі, М. Ка нап-
ніц кай і іншых (пе ра кла ды рас-
паў сю джва лі ся ў ру ка пі сах). На 
дум ку Р. Род чан кі, да след чы ка 
жыц ця і твор час ці А. Аб ухо ві-
ча, па сля смер ці пі сь мен ні ка 
яго ру ка пі сы, архіў, шмат лі кія 
кні гі з аса біс тай біб лі ятэ кі або 
спа лі лі, або зда лі ў ма ку ла ту ру. 
Асоб ныя ру ка пі сы-аўтогра-
фы зна хо дзяц ца ў замежных 
біб лі ятэ ках.

Зга да ны Р. Род чан ка — гэ-
та ча ла век, яко му Аль герд 
Абухо віч фак тыч на аб авя-
за ны вяр тан нем з не быц ця. 
Ры гор Род чан ка (1929—
1994) — бе ла рус кі кра язна вец, 
лі та ра ту разна вец, фа льк ла-
рыст, пі сь мен нік і педагог. Яго 
дзя цін ства прыйшло ся на ча сы 
ня мец кай аку па цыі Бе ла ру сі. 
З 1942-га ва яваў у парт ызан-
скім атра дзе імя А. В. Су во ра-
ва. У тым жа го дзе пры вы ка-
нан ні за дання атры маў цяж кае 
ра нен не. Улет ку 1943-га быў 
уклю ча ны ў іні цы ятыў ную гру-
пу па ства рэн ні парт ызан ска га 
атра да імя К. К. Ра ка соў ска-
га. Пад раз дзя лен не ўвай шло ў 
склад 95-й парт ызан скай бры-
га ды імя М. В. Фрун зэ.

Скон чыў БДУ. У 1959 го дзе 
вяр нуў ся ў Слуцк і па чаў пра-
ца ваць на стаў ні кам бе ла рус-
кай мо вы і лі та ра ту ры. Ме на-
ві та та ды і за ці ка віў ся асо бай 
зем ля ка — Аль гер да Аб ухо ві-
ча. Тую апан та насць Род чан ка 
пра нёс праз усё жыц цё. Па-
плеч ні кам знаў цы ў яго по шу-
ку, на тхня ль ні кам і сяб рам стаў 
ура джэ нец Слуц ка зна ка мі ты 
пі сь мен нік Язэп Ды ла (1880 — 
Са ра таў, 1973), ко ліш ні ву чань 
Аль гер да Аб ухо ві ча. Ва ўспа-
мі нах Ды лы ёсць та кія рад кі: 
“А ве ча рам та го дня… мы ме лі 
гос цем гэ та га «дзі ва ка» і слу-
ха лі яго, Аль гер да Аб ухо ві ча, 
вер шы на бе ла рус кай мо ве, пе-
ра важ на бай кі. У іх пі сь мен нік 

уме ла, у трап ных вы ра зах і сло-
вах вы смей ваў пан оў і пад пан-
каў, за мож ных ся лян і фа на бэ-
рыс тых шлях цю коў, ксян дзоў і 
цар скіх «чы над ра лаў»... Ба ць ка 
з мат каю з за хап лен нем слу ха лі 
яго тво ры і час та друж на смя-
ялі ся. Я ся дзеў і слу хаў як за ча-
ра ва ны, бо ўпер шы ню з вус наў 
пана, ха ця і ў пан оша най воп-
рат цы, пры тым ад ча ла ве ка 
ўжо са срэб рам у ва ла сах, чуў 
«дзі ва» — мі ла гуч ныя вер шы 
на той мо ве, якой я, жы ву чы 
да дзе вя ці га доў у сям’і дзе да і 
баб кі, ка рыс таў ся, якую я лі-
чыў пры го жай і якую я ў гім на-
зіі ба ра ніў пе рад ад на клас ні ка-
мі, што яе га ні лі і вы смей ва лі. 
Пі сь мен нік у ма іх ва чах ця пер 
па ўста ваў як аб арон ца мо вы 
свай го на ро да, як вяс тун і ча-
раў нік род на га сло ва”. Да рэ-
чы, Ры гор Род чан ка — аўтар 
вя лі кай ко ль кас ці пуб лі ка цый 
па кра язнаў стве і кніг “Аль-
герд Аб ухо віч-Бан ды нэ лі: на-
рыс жыц ця і твор час ці” (1984), 
“Аль герд Аб ухо віч. Тво ры” 
(1991), “Ста рэй шая шко ла Бе-
ла ру сі” (1985) і “Слуц кая ста-
рас вет чы на” (1991).

Ліс та ван не па між дву ма 
зем ля ка мі Аб ухо ві ча бы ло ве-
ль мі плён ным. Дзя ку ючы да-
па мо зе Дылы і знай шла ся ма-
гі ла Аль гер да Аб ухо ві ча, якая 
лі чы ла ся стра ча най у ва енныя 
ча сы. У ад каз на пы тан не Ры-
го ра Род чан кі, дзе яна зна хо-
дзіц ца, Язэп Ды ла рас па вёў 
цэ лую гіс то рыю. У 1920 го дзе 
ён, та ды яшчэ сту дэнт, па бы-
ваў на ра дзі ме і ад шу каў на 
мо гіл ках па ха ван не бы ло га на-
стаў ні ка. Па зней, ужо жы ву чы 
ў Са ра та ве, у 1950-х, лі та ра тар 
звяр нуў ся да слуц кіх кам са-
мо ль цаў з про сь бай знай сці і 
ўзяць пад ахо ву ма гі лу Аб ухо-
ві ча. Тыя па абя ца лі, але не 
спра ві лі ся, хоць Ды ла да ваў 
ве ль мі да клад ныя ка арды на-
ты: пер шы рад па ха ван няў, 
чац вёр тая ма гі ла з ле ва га бо ку, 
ка лі ісці на мо гіл кі праз “Кры-
тую Бра му” ў на прам ку да кас-
цё ла. Твор ца пра сіў да лу чыц ца 
і сваю сяс тру, але ста рая жан-
чы на на пі са ла ў ад каз, што ў 
час гас па да ран ня ня мец ка-фа-
шыс цкіх аку пан таў па ха ван-
не Аб ухо ві ча-Бан ды нэ лі раз-
бу ры лі. Атры маў шы ад Ды лы 
ўка зан ні, у якім кі рун ку шу-
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"Крытая 
Брама" — 
арыенцір

►
Міхаіл Вецік. 

Партрэт 
Альгерда 
Абуховіча

Магіла Альгерда Абуховіча (было/стала)

Язэп Дыла

Рыгор Родчанка


